

政法为民实践 解民『急难愁盼』

白城市政法系统『十百千万』为民实践活动综述

本报记者 张凤

为深入贯彻党中央、省委关于党史学习教育和政法队伍教育整顿的决策部署，推动“十百千万”为民实践活动走深走实，白城市政法队伍教育整顿领导小组高度重视、细致研究、精心组织、周密部署，迅速组织市教育整顿办，结合白城实际情况，广泛征求各县（市、区）和市直政法单位意见建议，起草本市政法系统为民实践活动方案，并最终由市教育整顿领导小组组长和省指导组组长审定通过。市教育整顿办还相继印发了《全市政法系统为民实践活动宣传方案》《全市为民实践活动任务清单》，为民实践活动氛围浓厚，有力有序地开展“十百千万”为民实践活动，以“看得见、摸得着”的为民举措，解决人民群众身边的“急难愁盼”问题，取得了阶段性成效。

持续打击多发性犯罪 推进涉民生小案破案攻坚

在为民实践活动中，白城市公安局持续加大群众反映强烈的“盗抢骗”等多发性犯罪打击力度。构建“领导在线、警种在线、警情在线、资源在线”24小时在线工作模式，为现行案件“快侦快破”提供有力支撑。活动开展以来，全市共破获传统“盗抢骗”案件85起，抓获犯罪嫌疑人50人，缴获涉案财物价值29万余元。持续加大“黄赌毒”、食药环违法犯罪打击力度。坚持露头就打、以打促管、重点整治、强化督导，铲除犯罪滋生土壤。全市共办理涉赌刑事案件1起、行政案件3起，打处39人，查封涉案资金13万余元；打处毒品犯罪嫌疑人2人，查获吸毒人员1人，强制隔离戒毒1人；破获食品药品、生态环境案件15起，打处犯罪嫌疑人45人。与多部门协作配合，破获4起盗窃黑土案件，现已扣押黑土1.5万立方米，追缴非法所得20万元，切实保护了黑土资源。持续加大电信网络诈骗犯罪预防和打击力度。强化线索快速核查，打击本地涉诈窝点；常态化开展断卡行动；营造强大宣传攻势，创建无诈县（市、区）、社区、村屯。全市破获电信网络诈骗案件7起，抓获犯罪嫌疑人32人，止付、冻结涉案资金83万元，返还被害人钱款共计39万元，向群众拨打预警劝阻电话1396人次，避免群众遭受经济损失70余万元。

聚焦高频事项 优化行政窗口服务

据了解，我市的居民身份证“一日办”业务已全面推进展开，目前全市共受理身份证业务27364件。公安局通过开展身份证照片“多拍优选”服务，达到群众满意与照片质量合格为止。同时还优化了出入境证件办理服务，不同程度地缩短了签证、居留许可等证件办理时限，放宽涉外邀请单位、重点涉外企业任职和参与重大项目的外籍员工的居留期限，落实人工咨询、引导服务等便利老年人办理出入境证件新举措。此外，我市还优化了交巡警窗口服务，向城区各警务室下放“出具机动车驾驶证安全驾驶证明”等12项业务，在车管所设置了体检自助机，方便群众自助办理体检业务。加速推进“一门通办”试点建设工作。省内身份证补换领业务、申领居住证、开具交通违法行为决定书业务已实现24小时自助服务，驾驶证、2年内申领的行驶证补换领业务已实现立等可取。今年3月份，试点窗口共办理交巡警业务1405件，户籍业务正式对外运行。

优化社会管理服务 开展矛盾纠纷源头预防化解

积极推进实现校园一键式报警、校园视频监控与公安联网、专职保安员持证上岗“三个百分百”工作目标，现已基本完成。对校园周边13个交叉路口的信号灯配时重新进行科学调整、新设立限行标志21个，在部分校园门前实行限时单向通行，设立临时停车区域和停车位。联合城管部门开展二手车及僵尸车占用公共停车位专项整治，首日出动执法车辆20辆，执法人员50余人，检查二手车经营商户20余家，下发整改通知书50余份，清理僵尸车3辆。

公安部门还组织警力持续深入辖区排查各类矛盾纠纷，全市共化解矛盾纠纷75起。全市深入落实“三位一体”镇级现场会部署，大安市公安局创新开展了公安、司法、退役军人、卫生“四位一体”的工作新模式，进一步加强了矛盾纠纷化解能力。积极配合根治欠薪专项行动，为317名民工解决欠薪331.9万元，市政府发来表扬信。重点开展涉企执法排查清理。对全市涉企案件执法进行专项清理检查，未发现涉企案件执法问题。深入三家企业开展法律咨询、普法宣传服务，为企业送去专业的法律知识辅导和治安防范常识，全力维护企业安全稳定。重点开展各类隐患排查清理。持续推进“五进”工作，与“百万警进千万家”等工作紧密结合，统筹推进。检查治安防范重点单位850家，消除各类安全隐患780处；走访各类金融等风险主体行业24家；排查村庄周边道路交通隐患，共排查隐患37处并采取相关措施，确保农村道路交通安全。

推进法院便捷立案 强化惩治“老赖”

在活动中，我市全面优化了政法系统窗口立案登记流程，全面推广网上立案，开通跨域立案平台，安排专人群众自助立案提供指导和服务，减少群众诉累。同时完善了失信被执行人惩戒机制，与相关部门建立联动联动。截至目前，白城地区两级法院发布限高4290人，失信346人，罚款0.6万元，拘留6人，移送公安机关追究拒执2人。同时还积极推进残疾人法律援助站建设；推动律师、公证、司法鉴定等法律服务行业开展“一个电话”解难题、“一个机制”强管理、“一个担保”促发展、“一个短剧”提效果的“四个一”活动，提升司法服务水平，并且坚持审慎执法司法，实行办理涉企刑事案件请示报告制度，慎用人身强制措施和查封、扣押、冻结手段，最大限度减少对企业正常经营活动的干扰；开展了涉企执法案件“日巡查、月研判、周总结、季检查”，其间监督审核刑事案件935件、行政案件2064件，发现问题48处，现已全部整改完毕；我市政法系统还建立了警企联络机制，摸清企业底数155家，明确联络员26人，设立联络公示牌联络卡141个；护航企业稳定发展，组织人员深入20余家企业开展法律咨询、普法宣传服务，为企业送去专业的法律知识辅导和治安防范常识。

开展作风问题整治

政法系统加大明察暗访力度，排查整改窗口单位及执法干警对待群众服务态度和工作规范程度，纠正“冷硬横推”等执法问题，发现并整顿各类问题8件。在政法干警大走访方面。持续推进“五进四访两深入”工作，切实做到“五必访”“四必清”。活动开展以来，已走访矛盾纠纷家庭和企业350余家，被害家属190余人，问题青少年40余人，刑满释放人员和社区矫正人员1800余人，涉法涉诉信访人员180余人。同时选树“警爱民、民拥警”双十佳模范，创建百个“四好”文明窗口工作也在积极推进过程中。

我为群众办实事



白城市中级人民法院帮助包保帮扶点协调果树苗，并组织干警、发动村民进行种植，共计4000棵的李子树苗、金叶榆树苗全部栽种到位。



白城市人民检察院与洮北区人民检察院上下联动开展“知识产权保护”宣传活动。



白城市司法局开展“我为群众办实事”入企调研走访活动。



洮北区人民法院执行局为144名案件当事人发放案款83万余元。

本版图片由白城市政法队伍教育整顿领导小组办公室提供



通榆县人民检察院送法进校园——开展未成年人防性侵教育。



洮南市人民检察院走访慰问辖区革命烈士子女。



企业面临材料运输难题，白城市公安局工业园区分局民警多方沟通协调帮助企业解决困难获赞。